



## **Памятное слово архиепископа Истринского Арсения, сказанное им на отпевании чл.-корр. РАН Ярослава Николаевича Щапова**

С большой печалью мы встретили известие о кончине Ярослава Николаевича. Но реальность есть реальность. Вспоминаются слова пророка Давида, которые он сказал обществу: «Лет жизни человека 70, от силы 80, остальное — труд и болезнь. По-видимому, это и выпало на долю Ярослава Николаевича в последние годы его жизни, когда ему пришлось переносить тяжелый недуг. Но он оставался верен своему призванию, своему энтузиазму по восстановлению родового имения и той науке, которой он посвятил свою жизнь. Я не был близким другом Ярослава Николаевича, но мне помнятся наши первые встречи на том еще не освобожденном от разрухи Валаамском подворье, когда мы в большой бытовой тесноте и скученности решали вопросы издания многотомной «Истории Русской Церкви» митрополита Макария (Булгакова).

У нас не было того, что имеет сегодня «Православная энциклопедия», такого обширного помещения, технически оснащенного, с отдельными кабинетами для сотрудников разных специализаций, но нас сближало соработничество, чувство локтя друг друга, понимание и ответственность перед обществом за то дело, которое мы начали. В Русской Православной Церкви, конечно, останется память о Ярославе Николаевиче как о родоначальнике этого доброго начинания, который позже, необыкновенно активно, с энтузиазмом, поддержал издание Православной энциклопедии, а также идею возрождения Фонда святителя Макария (Булгакова).

И вот сегодня, когда мы говорим об этом человеке, столь много сделавшем в научном мире, в области исследований, мы невольно сожалеем, что мало общались с ним, не очень, может быть, достаточно уделяли ему внимания. И вот, случилось непоправимое и пришло чувство скорби. Скорбь эта ощущается не только нами, она разделяется многими, и я хотел бы зачитать собо-



Ярослав Николаевич Щапов

лезнование Святейшего Патриарха Кирилла, выраженное им директору Института российской истории, научному сообществу, родным и близким Ярослава Николаевича Щапова.

«Уважаемый Николай Васильевич! Узнав о кончине члена-корреспондента Российской академии наук Ярослава Николаевича Щапова, выражая Вам, друзьям и соработникам почившего, искреннее соболезнование. Ярослав Николаевич был выдающимся историком и снискал себе заслуженное уважение в мировом академическом сообществе. Его труды по истории нашего государства, Русской Православной Церкви, Византии, древнерусскому праву внесли весомый вклад в отечественную историческую науку. Почивший умел — даже в трудное время гонений на веру — говорить языком науки

об историческом наследии Православия. С благодарностью вспоминаю наши совместные труды в Императорском Православном Палестинском обществе. Милосердный Господь да подаст упокойение новопреставленному, а всем его близким поможет пережить боль утраты».

*Кирилл,  
Патриарх Московский и всея Руси.*

К сказанному Святейшим Патриархом хочу добавить, что Ярослав Николаевич был не только созерцательным, но и деятельным, практиком, активным гражданином, который участвовал во всех тех церковных событиях, которые оставляют след в истории. Для членов редакционного совета «Православной энциклопедии» печально слышать о кончине Ярослава Николаевича, человека мысли и просветителя.

Ярослав Николаевич был потомственным дворянином и кавалером Ордена Святой Анны. Здесь присутствуют представители Московского Дворянского собрания, которые также пришли поклониться святой памяти Ярослава Николаевича. У вас может вызвать недоумение, что при отпевании будет произноситься не имя Ярослав, а Георгий. Имя Георгий покойный принял при крещении. Надеюсь, что после крещения и после изменения имени Ярослав Николаевич смог для себя открыть Горний Иерусалим, а мы ему говорим последнее: «Прости и прощай!». Мы возносим свою молитву, чтобы Господь упокоил его душу там, где нет печали и вздохания, но жизнь вечная. К этой молитве за почившего мы призываем всех вас, дорогие мои.

3 сентября 2011 г.  
Собор Богоявления в Елохово. Москва

